

“红黑榜”既发挥政府的引导监督作用，又提高群众主体的参与积极性，为乡村治理探索出了一条新路子。用好“红黑榜”，可推进文明乡风、淳朴民风、良好家风的形成。

正面引导，凝聚向心力。实现村民自治才是乡村治理的最终目的，“红榜”要发挥出“催化剂”作用，通过评分定级、积分管理等方式，对先进典型、卫生清洁户、文明家庭进行褒奖肯定，提高村民自治自觉，激发村民内生动力，把村民紧紧拧成一股绳，齐心发力，共创美好家园。

反面约束，增强执行力。要用好“黑榜”的底线功能，严格按照村规民约进行监督管理。对积分垫底、评定靠后或造成恶劣影响的，采取提醒谈话、批评教育、曝光公示、降低村级福利等逐渐递增的惩罚机制，在村民心中树起“警示牌”，切实把挂在墙上的村规民约转化为提高村民遵纪守法的道德意识。

久久为功，提高续航力。乡村治理非一日之功，“红黑榜”的建立不能只图一时热闹，谨防成为“过场秀”，要形成长效机制。以定期比拼打分和突击检查相结合的方式，全面真实地掌握村民日常生活情况，抓好日常、抓在经常，逐渐培养起村民的良好生活习惯，让村规民约真正融入日常生活。

曲靖市宣威市赵思构：在“红黑榜”的评选中，要考准考实、真考真评，把广大群众满意贯穿考核全过程，让“红榜”模范端起“金杯银杯”，“黑榜”群众见贤思齐。考核人员不越红线、不跨雷区，做到客观公正考核，清清白白打分。要注重一线考核，多听群众说什么、多看干部干什么，避免滋生形式主义、官僚主义。

楚雄州大姚县任茂松：村组要建立“红黑榜”评榜委员会之类的组织，每月（季度）对本村组的先进和落后个人进行民主评议，坚持

大家事、大家办，客观公正评出“红黑榜”，最终进行张榜。对于上“红榜”者，予以激励、保先引领；对于上“黑榜”者，理顺情绪、迎头赶上。

红河州石屏县杨凯华：乡村治理是一个长期的系统工程，需要持之以恒、久久为功，要以“红黑榜”推动常态化治理。要按照短、中、长期规划目标，分期分类推进。同时，通过明察暗访和县、乡、村三级综合考评相结合等方式，强化各村工作责任，将“红黑榜”落到实处，让“干得好”与“物资奖励”等价对应。



七嘴八舌

下期话题：如何提高群众的诚信意识

有媒体报道，某镇引进企业发展养殖项目，企业以记账赊用的方式为群众提供产销服务。但由于部分群众不讲诚信，私自将产品卖给他人，企业遭受较大损失后，不得不选择离开，造成“双输”的局面。目前，在一些农村地区，诚信缺失是一个不容忽视的问题，如何提高群众的诚信意识？